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Сучасна витинанка є матеріальним і художнім виявом прагнення митця до 

збереження культурної української спадщини навіть в складних умовах воєнного 

життя. Витинанка як вид народної та професійної творчості не втрачає свого значення 

– як спосіб стимулювання до творчості, живильний ґрунт для зростання професійних 

художників у сфері декоративного мистецтва. Зберігаючи давні традиції, витинанка 

залишається надійним мистецьким способом демонстрації своєї культурної 

ідентичності, духовного ставлення до трансляції вітчизняної історії, традицій та 

цінностей минулих поколінь. У різних регіонах України витинанка володіє  власним 

характером інтерпретації матеріалів, форм, техніки виконання, використанням 

типових орнаментальних мотивів, композиційних прийомів ритмічного 

упорядкування сюжету. Володіє особливими підходами до обрання пропорційності 

елементів зображень, застосування можливостей силуєтності, ажурності, лінійної 

графічної пластичності.  

Спільність та різниця у традиційних підходах до створення народної витинанки 

різних регіонів України знайшло фактологічне підкріплення в роботах 

М. Станкевича. Характеризуючи українську витинанку, автор говорить про її значне 

розповсюдження на Поділлі, Подніпров’ї та Прикарпатті, докладно описує типові 

колірні та орнаментальні уподобання цих регіонів(багатоколірність квіткових мотивів 

Подніпров’я, що мають явну схожість з петриківським розписом хат; графічність 

широкого ряду орнаментації поряд з обмеженістю колірної палітри витинанок 

Поділля; ажурність, що нагадує різьблення, витинанок Прикарпаття) [3, с. 50–57]. 

На думку О. В. Стрілець, витинанка є «універсальною» технікою, що дозволяє 

демонструвати авторську стилістику митця, його індивідуальність, водночас, 

залишається підпорядкованою типовим для неї законам образної передачі сюжетів [4, 
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с.10–11]. Умовність художньої  мови витинанки вимагає прискіпливої уваги до 

засобів композиційної виразності у роботі над образами, водночас, штовхає 

художника на власні експерименти, породжуючи виразні інтерпретації народної 

символіко-знакової системи, але вже у власних сюжетах, важливих для сьогодення.  

Витинанка Дніпропетровської області (Україна) відображає як спільні  для всієї 

України культурні риси, так і локальні, особливі для цього регіону (використання 

типових геометричних та рослинних мотивів, архітектурної символіки), включають 

характерну колірну палітру – відтінки синього, зеленого, коричневого, що типові для 

ландшафту регіону. З-поміж відомих імен сучасних художників-витинанкарів 

Дніпропетровщини вирізняються своєю творчою манерою Н. Авдеєнко, Л. Бабіч, 

Ю. Датченко, Ю. Дунаєва, А. Пушкарьов, І. Токарська, криворіжці В. Любас й 

М. Любас та ін. [5]. 

Традиційні способи трактування образів, вибір сюжетів в народній (не 

професійній) витинанці, не суперечать можливості виникнення нових тем та 

сюжетних ліній, використання нетрадиційних способів роботи з матеріалами в 

діяльності сучасних професійних художників. Це прослідковується й у творчості 

майстрів витинанки Дніпропетровщини – А. Пушкарьова (м. Дніпро) та подружжя 

Любас – Маріанни та Віталія (м. Кривий Ріг). Розгалуженість  тематики  робіт 

художників Дніпропетровщини демонструє своєрідне  переосмислення  історико-

культурної спадщини, звернення до фольклору та української  традиції, філософське 

бачення світу.  

Плідно працює на теренах витинання родина художників-криворіжців, 

випускників художньо-графічного факультету Криворізького державного 

педагогічного університету В. Любас та М. Любас[2]. Разом з бережним ставленням 

до традиційної техніки витинанки та вириванки, у яких працюють майстри, вони 

прагнуть до нового використання композиційних прийомів та засобів виразності. 

Зокрема, В. Любас віртуозно працює з квадратним форматом та поєднанням 

кольорових та чорних деталей зображення, накладених пошарово, застосовуючи при 

цьому прийоми поворотної симетрії, що не є типовим для народної витинанки. Значна 

кількість геометричної орнаментальної символіки поряд з образами українського 

козацтва демонструє зріле ставлення автора до вибору сюжетно-образної лінії. Такі 
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роботи автора як «Різдвяні сурми», «Янгол-Охоронець», «Мокоша» вказують на 

власний мистецький погляд автора на етнокультурний матеріал.  

Вириванкам М. Любас притаманне відчуття жіночої емоційності у поєднанні з 

експресивною графічністю, трепетне, материнське ставлення до на образів, народних 

за своєю трактовкою. Твори М. Любас сповнені образів-символів українського 

фольклору. За зовнішньою простотою та лаконічністю вириванок стоїть складний 

зміст сюжету та філософія суто народного світобачення («Оберіг», «Молитва до 

сонця» та ін.).  

У глибоких за смислом,  філософських витинанках уродженця Кривого  Рогу, а 

вже багато років, дніпрянина А. Пушкарьова, створюваних в авторській манері є те, 

що презентує його як професійного художника-графіка. Відомий по Україні та за її 

межами, майстер використовує підготовлену власноруч фактуру паперу, тоновану 

живописними та графічними матеріалами для створення сюжетних витинанок, які є 

авторським композитом графіки та витинанки.  

Лаконічні, сильні за змістом та складністю композиції, «графічні витинанки» 

відображують український, козацький національний дух, демонструють національну 

гідність[1]. Це і «Зупинена вечірня суперечка», дзеркально-симетрична (за 

виключенням птахи угорі) композиція, яка представляє фігури козаків на конях з 

піднятими в русі шаблями, між якими композиційним клином розміщено птаха, який 

немов би зупиняє ворожнечу.  

Це й майже сакральна за компоновкою фризова композиція «Козацькі свята», 

де автор влучно застосовує колірні прийоми, акцентуючи більш холодний і темний 

колір на центральному плямовому зображенні, оточеному «повітрям» й створюючи 

своєрідне «паспарту» для нього з групи козаків. Виразною за влучністю образного та 

графічного вирішення є інша робота майстра – «Жінка з гілкою та птахою», створена 

на папері авторського тонування. Володіючи суворим графічним відбором 

(монохромність обличчя та руки поряд зі стриманою поліхромністю одягу та 

зображенням пташки на гілці, що  тримає в руці жінка),  лаконічність образу набуває 

значимості  іконографії. Підкреслено символічні, високого художнього гатунку 

роботи А. Пушкарьова насичені глибоким розумінням та відчуттям українських 

традицій, повагою до історії та сьогодення України.  
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Висновки. Представлені матеріали дозволять уточними окремі аспекти  

сучасного розвитку мистецтва витинанки в особливостях творчості представників 

регіональних шкіл та є підставою для продовження подальших досліджень.  
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